

# Пока живется и поется...

Не всегда можно застать дома Клавдию Степановну КРЫЛОСОВУ: она обожает прогулки по поселку Рефтинский в окрестностях своего дома. "Движение - это жизнь", - повторяет и ее супруг.

Эммануил Генрихович Эрбес лишь на год моложе своей супруги - ему девяносто один год. Семейному союзу ветеранов - более шестидесяти лет.

При встрече Эммануил Генрихович сразу предупредил, что его история жизни, репрессированного в 1941 году немца Поволжья, достойна отдельной книги. О Клавдии Степановне - пусть будет газетный очерк как о самоотверженной труженице тыла в годы Великой Отечественной войны и претерпевшей вместе со своей семьей в годы сталинского режима по возведенной на отца напраслине.

Окончила Клава до войны всего два класса, учиться не пришлось, с малых лет необходимо было работать, помогать семье. Было это в деревне Гробово (ныне село Первомайское) Нижнесергинского района Свердловской области. А с 1941 года Клава, инвалид по зрению - на тяжелейшей физической работе. В лесу надо было рубить лес, сжигать его, готовить древесный уголь для доменных печей Урала, где плавили чугун для тяжелой промышленности.

По неофициальной статистике, каждый второй снаряд, направленный в сторону врага, был сделан из уральской стали, военные заводы росли, словно грибы, а им требовалась доменная продукция. С 1944 года Клава работала на станции Дружинино кипятильщицей. Проходящим по расписанию поездам требовалась горячая вода. Надо было успевать, суетиться. И у нее получалось. Клаву ценили в коллективе как добросовестную труженицу, покладистого человека. На вокзал ходила пешком за три километра из Гробова.

В 1949 году старательную работницу познакомили с хорошим парнем, который и стал ее мужем.

- Познакомились, понравились друг другу и переехали в Серов... слушая рассказ своей супруги, уточняет Эммануил Генрихович.

Э.Эрбес там работал на одном из военных заводов. На Северном Урале семья прожила сорок лет, а двадцать три года назад случилось переехать в Рефтинский к одной из дочерей.

Сегодня за столом в трехкомнатной квартире двух тружеников тыла по праздникам могут собраться около двадцати человек: дочери, зятья, пять внуков и семь правнуков. И что примечательно, родители испытывают гордость за свою молодежь - у каждого из взрослых наследников есть любимое дело, которому они решили посвятить свою жизнь, получив высшее образование.

Одна из дочерей живет в Севастополе. Счастлива, что Крым стал частью России. Супруги-ветера-



**Труженик тыла Клавдия КРЫЛОСОВА  
гостеприимна, любит фольклор.**

ны демонстрируют нам подарки, привезенные с российского полуострова. Стол, за которым мы сидим, уставлен деликатесами - тоже оттуда.

Да и в Рефтинском для долгожителей Крылосовой и Эрбес, по словам главы семейства, - сущий рай: поселок утопает в сосновом бору, по сравнению с Серовом - благодать.

В исполнении Клавдии Степановны часто можно услышать русские старинные песни. Их обожает выводить хозяйка дома, даже краеведы приходят послушать. А супруг Клавдии Степановны - любитель сплясать, что он, собственно, и продемонстрировал.

Жить хорошо на свете еще и потому, что, по убеждению моих собеседников, отзывчивых людей на Земле значительно больше, чем плохих. Гостеприимные хозяева подносили, ставили на стол то одно блюдо, то другое, и все, в основном, со своего огорода, который нынче возделывает младшее поколение. Но прогулки до участка для ветерана давно стали потребностью.

**Л. РЕЗВАЯ.**